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“ALLEGATO 5”
ELEMENTI ESSENZIALI DEL PROGETTO
TITOLO DEL PROGETTO: 
Proteggere un territorio è proteggere la vita di tutti

SETTORE e Area di Intervento: 
Protezione Civile – Ricerca e monitoraggio zone a rischio.


OBIETTIVI DEL PROGETTO
Sensibilizzare la popolazione e il mondo scolastico sulla sostenibilità dei nostri comportamenti e delle nostre scelte. 
Sensibilizzare ed informare la popolazione sui temi, ormai fondamentali, dell’importanza della biodiversità sia a livello generale che locale, delle reti ecologiche e dei servizi ecosistemici forniti dai sistemi naturali 
Valorizzare il patrimonio storico, artistico e delle tradizioni che caratterizzano le zone 
Potenziare ed innovare gli attuali strumenti d’informazione, didattici e di sensibilizzazione sulle tematiche ambientali/naturalistiche/turistiche 
Rinnovare i materiali divulgativi dell’Ente già esistenti e produrne di nuovi e più innovativi

ATTIVITÁ D'IMPIEGO DEI VOLONTARI 
Il progetto prevede, in breve, l’affiancamento dei volontari agli operatori preposti alla gestione dell’idea progettuale e la loro partecipazione all’accoglienza, all’ascolto, alla gestione delle attività previste, nonché la loro partecipazione alle modalità di progettazione. Il piano progettuale prevede per il volontario civile diverse attività connesse agli obiettivi prefissati, qui di seguito indicati:
· Contattare ed incontrare realtà territoriali potenzialmente interessate a collaborare sulla proposta di interventi di animazione e promozione locale;
· Analisi delle esigenze e delle problematiche legate al territorio;
· Impegno e partecipazione agli incontri dedicati al coordinamento, monitoraggio e alla formazione individuale.
OBIETTIVO 1: Monitoraggio e sorveglianza “zone a rischio idrogeologico” 

Azione 1.1– Raccolta dati, studio del territorio, progettazione e realizzazione data base per la gestione dei dati racconti in occasione del monitoraggio e della sorveglianza delle “zone a rischio idrogeologico”.
 Attività 1.1.1 – Istituzione “tavolo tecnico permanente” o realizzazione di un programma per l’individuazione delle zone a rischio idrogeologico da inserire nella pianificazione finalizzata al loro monito monitoraggio e sorveglianza; o ideazione ed elaborazione di materiale divulgativo in materia di prevenzione del rischio idrogeologico e norme di comportamento da divulgare 

Attività 1.1.2 – Raccolta dati e direttive nazionali e regionali in materia di “rischio idrogeologico”: o Approfondimento specifico sulla normativa in materia di sistema di allertamento per ciò che concerne il rischio idrogeologico e idraulico; 

Attività 1.1.3 – Miglioramento della conoscenza del Programma regionale e provinciale di previsione e prevenzione del rischio idrogeologico - idraulico e integrazione con i dati del PAI:

Attività 1.1.4 – Individuazione zone a rischio idrogeologico(o punti critici) ed elaborazione scheda di rilevamento dei dati: o Individuazione dei “punti critici” per il rischio idrogeologico – idraulico; o Elaborazione Scheda contente i dati relativi ai “punti critici” (ubicazione, comune in cui ricade, coordinate, ecc.); o Elaborazione Scheda di rilevamento dei dati sulle condizioni dei punti critici riscontrate nel corso del monitoraggio o sorveglianza degli stessi; 


Attività 1.1.5 - Progettazione e realizzazione di un data base per la condivisione dei dati: o Progettazione e predisposizione di un data-base per la raccolta e gestione dei dati; o Digitalizzazione cartografica delle zone a rischio idrogeologico individuate e da monitorare; o Digitalizzazione della Scheda contenente i dati relativi ai “punti critici”; o Digitalizzazione Scheda di rilevamento sulle condizioni dei punti critici riscontrate nel corso del monitoraggio o sorveglianza degli stessi; 

Azione 1.2 – Monitoraggio e sorveglianza delle “zone a rischio idrogeologico” Attività 1.2.1 – Monitoraggio periodico delle “zone a rischio idrogeologico” o Rilevamento sul campo, a scadenze periodiche, delle condizioni delle zone a rischio idrogeologico individuate e da monitorare; o Compilazione manuale della Scheda di rilevamento della situazione riscontrata nei punti critici monitorati; o Inserimento nel database dei dati della Scheda di rilevamento della situazione riscontrata nei punti critici monitorati; 

OBIETTIVO 2: Informazione ai cittadini sul rischio idrogeologico e sulle norme di comportamento da adottare. 
Azione 2.1 – Gestione ed aggiornamento sito internet 

CRITERI DI SELEZIONE
Criteri UNSC - Ricorso a sistemi di selezione verificati in sede di accreditamento (eventuale indicazione dell’Ente di 1^ classe dal quale è stato acquisito il servizio):

CONDIZIONI DI SERVIZIO ED ASPETTI ORGANIZZATIVI:
Ore settimanali: 30
Giorni di servizio a settimana ( minimo 5, massimo 6)
Eventuali particolari obblighi dei volontari durante il periodo di servizio:
1) Riservatezza delle informazione assunte nello svolgimento del servizio;
2) Rispetto delle indicazioni operative ricevute dai responsabili dei progetti e raccordo con gli stessi;
3) Disponibilità alla flessibilità oraria nell’arco dei giorni lavorativi e limitatamente a particolari situazioni anche nei giorni festivi;
4) La partecipazione alle attività di promozione, prevenzione e sensibilizzazione in ambito educativo e modalità di animazione.
Nessun requisito richiesto oltre a quelli richiesti dalla legge 6 marzo 2001, n° 64.


SEDI DI SVOLGIMENTO e POSTI DISPONIBILI:
Numero volontari impiegati nel progetto: N° 6;
numero di posti senza vitto e alloggio: n° 6;

Sede di attuazione del progetto: Comune di Ferruzzano


CARATTERISTICHE CONOSCENZE ACQUISIBILI:
Non sono previsti crediti formativi;
Eventuali tirocini riconosciuti: non previsto;
Attestazione delle conoscenze acquisite in relazione alle attività svolte durante l’espletamento del servizio utili ai fini del curriculum vitae:

 Con lo sviluppo delle attività di progetto il volontario di Servizio Civile  entrerà in contatto con il complesso mondo delle problematiche del territorio  acquisendo, di conseguenza, una maggiore padronanza del settore in particolar modo riferibile al tessuto locale(alla popolazione, alle categorie più fragili, ecc). 
Il volontario altresì sarà in grado di conseguire conoscenze e professionalità specifiche  valutabili positivamente anche in ordine a possibili futuri scenari lavorativi in analoghi Enti pubblici o privati, oltre che spendibili nella quotidianità.
Più in particolare, vagliata la valenza dell’iniziativa, l’esperienza di Servizio Civile costituirà un titolo rilevante da inserire nel proprio curriculum vitae, debitamente attestata dal COMUNE: , 
in base a :
Competenze specifiche spendibili nel futuro lavorativo: ottenimento di metodi valutativi nell’approccio al territorio; acquisizione di conoscenze relative ad elementi di educazione ambientale; acquisizione di capacità di ripristino di aree marginali e difesa dell’equilibrio idrogeologico; acquisizione di capacità di identificazione dei servizi territoriali competenti; acquisizione di capacità di individuazione delle situazioni di rischio; acquisizione di capacità di analisi dei bisogni della territorio.
Competenze generiche spendibili nel futuro lavorativo: saper programmare il lavoro, saper monitorare il lavoro, essere capace di gestire il tempo, organizzazione delle attività di monitoraggio e valutazione dei rischi; capacità nel controllo della propria emotività rispetto a situazioni problematiche; abilità nell’adozione di stili di comportamento propositivi basati sul rispetto delle idee altrui e sulla disponibilità al cambiamento.
Accanto alle competenze e professionalità tecniche occorre dare risalto anche all’acquisizione di competenze trasversali, ovvero di competenze essenziali al fine concretizzare comportamenti professionali in grado di trasformare un sapere tecnico in una performance lavorativa ed organizzativa efficace:
-Diagnosticare (diagnosticare problemi, trattare informazioni e dati, analizzare situazioni, autovalutare risorse e competenze);
-Sostenere (monitorare e soppesare gli ostacoli, ricercare soluzioni innovative, risolvere problemi e difficoltà, prendere decisioni)
-Relazionarsi (trasmettere informazioni, relazionarsi con i superiori e con i pari, comprendere le dinamiche di gruppo, cooperare verso obiettivi comuni, negoziare).
 

FORMAZIONE SPECIFICA DEI VOLONTARI:
     L’attività formativa prevede interventi di formazione frontali in aula ed esercitazioni pratiche. Gli argomenti delle lezioni saranno accompagnati da sussidi e dispense didattici con la sintesi dei temi trattati.

1. Modulo Istituzionale (15 ore)
2. Formazione sull’impiego e rischi connessi al servizio (10ore) 
3. Modulo Formazione Culturale (20 ore)
 Il concetto di rischio;
 La mappa dei rischi in Italia (sismico, idrogeologico, industriale, vulcanico, ecc.) con
particolare riferimento alla realtà locale.
 Mappe del rischio idrogeologico nella Regione 

4. Modulo Formazione Professionale (27 ore)
 Tecniche e metodi di comunicazione e formazione;
 Metodologie di analisi e programmazione del settore della protezione civile;
 Tecniche di progettazione e programmazione degli interventi in protezione civile;
 metodi informatici applicati alla gestione delle informazioni ed elaborazione e divulgazione dei dati;
 Tecniche per la gestione delle reti e degli apparati di telecomunicazione;
 Tecniche di previsione, prevenzione e soccorso per il rischio idrogeologico;
 Illustrazione e descrizione delle attrezzature e dei mezzi per gli interventi in emergenza idrogeologica;
 Il ruolo della Provincia nella previsione e prevenzione per il rischio idrogeologico;
[bookmark: _GoBack]Le strutture operative di protezione civile per il soccorso in caso di calamità idrogeologica.
La durata della formazione specifica sarà di 72 ore suddivisa in 4 moduli;
la formazione sarà completata entro il 90° giorno dell’avvio del progetto.
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